

# 稳生产促消费 政策助力 新能源汽车跑出“加速度”

新华社记者张辛欣

破除新能源汽车市场地方保护、研究免征新能源汽车购置税延期问题、取消二手车迁入限制……一段时间以来,支持汽车产业特别是新能源汽车产业发展的政策加密出台。

稳生产、促消费、完善配套设施,一系列举措旨在提振汽车生产制造、全面释放市场潜力。这些措施落地效果如何?下一步,还有哪些支持政策出台?

“6月以来,我们预期越来越乐观。”动力电池管理系统制造商力高新能源创始人王翰超说,一方面,疫情逐步得到控制,另一方面,稳增长政策出台,国产化替代加快推进,整个行业芯片供应紧张得到一定缓解。企业开足马力生产,上半年收入比去年同期增了一倍多。“我们调高了全年计划,在烟台的第三条生产线开始量产。”

今年以来,国际环境更趋复杂严峻,国内疫情多发散发,有些突发因素超出

预期,这些都对汽车产业特别是新能源汽车产业发展带来影响。工信部联合各地各部门搭建汽车产业链供应链协调平台,建立汽车企业零部件库存“红灯”预警、大宗原材料供应“红黄蓝”预警协调机制等,逐一推动解决企业反映的问题。

在各地、各部门的共同努力下,产业链供应链日益畅通。工信部数据显示,6月,新能源汽车产销分别完成59万辆和59.6万辆,同比均增长1.3倍。

“目前,长三角、珠三角地区规模以上工业企业恢复正常生产,汽车产业链的产能也全面恢复。”工信部总工程师田玉龙说。

产业的发展需要供需的协同,在稳住生产的同时,鼓励和支持新能源汽车消费,一系列举措密集推出。

不久前,商务部会同多个部门印发通知,提出扩大汽车消费等一系列举措,同时明确支持二手车流通规模化发展,各地

区严格落实全面取消二手车限迁政策。

“通过二手车流通环节的疏导,畅通车辆流通,将在根源上推动新能源汽车发展。”瓜子二手车联合创始人王晓宇说,目前已有超10000家车商入驻瓜子二手车,平台也将帮助入驻车商实现全国范围收售,助力二手车行业向线上化、数字化模式演进。

在政策支持下,汽车市场逐步活跃。天眼查数据显示,截至目前,全国下沉市场有16.9万余家汽车销售相关企业。今年5月以来,全国下沉市场新增汽车销售相关企业3200余家。

加强产业配套,为新能源汽车发展营造良好环境。“上半年新增建设充电桩130万台,同比增长3.8倍。”田玉龙说,全国已累计建成1万多个动力电池回收服务站。

途虎养车联合创始人朱炎告诉记者,新能源汽车售后市场空间巨大,途虎已和

小鹏、威马等新能源车企,以及一些充电桩平台达成合作。目前,数百家途虎养车店已参与到充电桩的维修。“我们将体系内的4000多家店逐步转型,实现‘新能源车+传统燃油车’一店双服务模式。”

“总体看,我国新能源汽车已进入规模化快速发展新阶段。”田玉龙说,工信部将会同相关部门进一步扩大新能源汽车推广规模,不断完善新能源汽车安全技术标准,提升动力电池热失控报警、安全防护、低温适应等性能水平,开发更多适合消费者的服务功能。

与此同时,工信部还将做好汽车芯片和上游原材料保供稳价,全力保障产业链供应链畅通稳定,组织实施公共领域全面电动化城市试点,加快充换电设施建设,推动实现信息共享、统一结算。

新华社北京7月20日电

唱响中国经济“光明论”

## 学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

# 马克思主义中国化新的飞跃“新”在哪里?

谭文韬

十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》提出,习近平新时代中国特色社会主义思想“实现了马克思主义中国化新的飞跃。”这个论断的依据在哪里?一般来说,要界定一个新思想是否实现了新飞跃,有三大因素:一个是时代提出了课题,二是理论准确回答了新课题,三是新理论推动了实践发展。《决议》就是从这三个方面来论证的。党的十八大以来,时代提出了三大课题,习近平新时代中国特色社会主义思想回答了这些新课题,在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下,党和国家事业取得了历史性成就,发生了历史性变革。整个逻辑链是非常完整的。

习近平总书记指出:“时代课题是理论创新的驱动力。”中国特色社会主义进入新时代给我们党提出了什么新课题?党的十九大提出了一个总课题,即“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义”。此次《决议》把时代课题归纳为三个,即“新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义,建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国,建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党。”从集中提出一个时代课题,到全面提出三个时代课题,其实是党情、国情、世情更深刻的掌握、更全面的认识,也是对习近平新时代中国特色社会主义思想指导作用认识的进一步深化。

在回答新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义的时代课题上,以习近

平同志为主要代表的中国共产党人根据时代发展和新的实践,十九大用“八个明确”对新时代中国特色社会主义思想进行了阐述,此次《决议》最新概括为“十个明确”,同时阐述了新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的“十四条坚持”。这些重大实践创新和理论创新,发展完善了新时代坚持和发展中国特色社会主义的总目标、总任务、总体布局、战略布局和发展方向、发展方式、发展动力、战略步骤、外部条件、政治保证等基本问题,对社会主义建设规律的认识达到了前所未有的高度。目标、任务、布局等跟邓小平理论等是基本一致的,但是在很多方面的认识达到了前所未有的高度,所以是足以称得上是飞跃的。比如提出以人民为中心的发展思想,发展全过程人民民主,推进人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展,深化了社会主义本质理论;提出我国社会主要矛盾发生历史性转化,党和国家事业进入新发展阶段,发展了社会主义发展阶段理论;持续推进全面深化改革,完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化,提升了社会主义发展动力理论。

建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国。这是党的前几代领导人谈得不多的,主要是因为当时离建设社会主义现代化强国,还比较远,时代还没有明确提出这个问题。十八大以后,中国特色社会主义进入新时代,特别是全面建成小康社会以后,这个问题就真正摆在了我们党面前。对此习近平总书记综合分析国际国内形势和我国发展条件,在党的十九大上对实现第二个百年奋斗目标作出分两

个阶段推进的战略安排,提出到2035年基本实现社会主义现代化,到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。基于对人类社会发展规律的深刻认识和对我国国情的科学把握,习近平总书记指出,我们所推进的现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于国情的中国特色,习近平总书记集中概括了“中国式现代化”的鲜明特征:中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化;中国式现代化重塑现代化性质和方向,拓展人类现代化途径,为大力发展中国提供全新选择,带领14亿中国人民进入现代化国家行列,彻底改写世界现代化版图。围绕全面建成社会主义现代化强国这一总目标,习近平总书记还提出建设科技强国、制造强国、质量强国、网络强国、交通强国、数字中国,建成文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国等目标。

关于党的建设问题,此前历代领导人对此均有阐述,其中“三个代表”重要思想着重阐述了这个问题。但当时主要是针对如何始终保持党的领导地位和先进性而言的。在“建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”这个问题上,以习近平同志为主要代表的中国共产党人作出了系统全面的回答。党的十九届六中全会《决议》的一个重要内容,就是增加了一个重大的“明确”,即明确全面从严治党的战略方针,提出新时代党的建设总要求,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、

纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争,落实管党治党政治责任,以伟大自我革命引领伟大社会革命。这个重要的“明确”,是党的十八大以来全面从严治党、进行自我革命的理论与实践经验的新概括。习近平总书记创造性回答了我们党在新时代“什么是自我革命、怎样进行自我革命”的重大课题,深刻阐述了不断深化自我革命的重大意义、指导原则、时代内涵、基本方略、主要问题、重要途径和科学方法,进一步深化了对共产党执政规律的认识,丰富和发展了马克思主义政党建设理论。针对党内存在的对坚持党的领导认识模糊、行动乏力问题和落实党的领导弱化、虚化、淡化、边缘化问题,习近平总书记旗帜鲜明指出,中国共产党是最高政治领导力量,必须坚持和加强党的全面领导,全党要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。针对一度出现的管党不力、治党不严问题,习近平总书记强调打铁必须自身硬,办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、全面从严治党,明确全面从严治党战略方针,提出新时代党的建设总要求,强调以党的政治建设为统领,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争,落实管党治党政治责任,以伟大自我革命引领伟大社会革命。

至于第三大因素,新理论推动新发展,决议写得很清楚,从十三个方面阐述了新时代取得了历史性成就和历史性变革,这里不再展开。所以,习近平新时代中国特色社会主义思想确实实现了马克思主义中国化新的飞跃。

(作者单位:茂名市委党校)